

# 陈曙光：历史和人民选择了马克思主义

分享

来源：《人民日报》作者：中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

- 马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律，历史和人民选择马克思主义是合乎历史规律的正确选择。
- 马克思主义是人民的理论，致力于为人类求解放，历史和人民选择马克思主义是合乎人民利益的正确选择。
- 马克思主义是实践的理论，指引着人民改造世界的行动，历史和人民选择马克思主义是经过实践检验的正确选择。
- 马克思主义是不断发展的开放的理论，始终立于时代潮头，历史和人民选择马克思主义是合乎时代要求的正确选择。

马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。中国共产党的历史、新中国的历史和改革开放的历史已经证明，历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。

## 合乎历史规律的正确选择

马克思主义是科学的理论，揭示了人类社会发展一般规律和资本主义运行特殊规律，为人类指明了从必然王国走向自由王国的途径。马克思主义是人类思想史上巍然矗立的一座思想高峰。

当今世界依然处在马克思主义所指明的历史时代。当前，世界正处在大发展大变革大调整时期，正经历百年未有之大变局，但世界的发展并没有偏离马克思当年所描述的发展轨迹。经济全球化深入发展，各国相互依存、普遍交往，民族历史向世界历史深刻转变，这些都充分印证了马克思、恩格斯在《共产党宣言》中所作的科学预见，社会主义的新发展、资本主义的新变化、经济全球化的新动向正在继续为马克思主义作“注脚”。习近平同志指出，“尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化，但从世界社会主义500年的大视野来看，我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。”无论世界如何变化，马克思主义依然充溢着科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点，依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系。

中国特色社会主义进入新时代，中国的历史性实践、中国道路的巨大成功不断彰显马克思主义的科学性。新中国成立后特别是改革开放以来，中国创造了人类历史上的发展奇迹，目前经济总量稳居世界第二位。40年来，我国贫困人口累计减少7.4亿人，贫困发生率下降94.4个百分点，谱写了人类反贫困史上的辉煌篇章。事实胜于雄辩。马克思主义始终是社会主义中国最厚重的底色，构成中国奇迹的关键密码。

辩证唯物主义和历史唯物主义是我们正确认识世界、预测未来、采取行动的科学工具，马克思主义中国化成果是我们党治国理政的强大思想武器。我们信仰的主义乃是科学真理，我们行动的指南乃是为人民所检验的正确的原则，这是我们选择马克思主义的最大理由。

## 合乎人民利益的正确选择

马克思主义是人民的理论，是关于人类解放的思想体系。马克思主义站在人民立场探求人类解放的道路，为最终建立一个没有剥削压迫、处处洒满公平正义的理想社会指明了方向。

为什么人的问题，是一个根本问题、原则问题。坚持人民立场、代表人民利益、站在人民一边，是马克思主义的根本立场，是中国共产党的根本立场。立场问题不是虚幻的，而是实实在在的。在资本主义社会，资本是真正的主人，资本逻辑是社会的主导逻辑，权力受命于资本、受制于资本，也服务于资本，这就决定了资产阶级政党代表的是资本的利益。在中国，人民是真正的主人，中国共产党代表中国最广大人民的根本利益，为人民谋幸福是党的初心，全心全意为人民服务是党的根本宗旨，群众路线是党的生命线和根本工作路线。中国共产党自觉站在人民立场上想问题、作决策、做事情、干事业，做人民利益的忠实代表者。

为人民谋幸福，不是抽象的，必须落在实处、见诸行动。在革命、建设、改革的不同历史时期，我们党始终把人民放在心中最高位置，党的路线方针政策始终代表最广大人民的根本利益。中国共产党的全部奋斗史，就是一部为了人民、依靠人民的历史，就是一部以人民为中心、为人民谋幸福的历史。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，在全面建成小康社会上，强调“小康路上一个都不能掉队”；在全面深化改革上，强调“让改革发展成果更多更公平惠及全体人民”；在全面依法治国上，强调“让人民群众都能感受到公平正义”；在全面从严治党上，强调“得罪千百人，不负十三亿”……这些都印证了我们党为人民谋幸福“没有终点站，只有连续不断的新起点”的理念，体现着我们党“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”的庄严承诺。这充分表明，历史和人民选择马克思主义是完全正确的。

## 经过实践检验的正确选择

马克思主义是实践的理论，指引着人民改造世界的行动。马克思主义一传入中国，就与中国人民、中华民族的命运紧密结合在一起，深刻改变了中国的历史面貌。

中国人民在马克思主义指引下，创造了“革命的世界奇迹”，开启了重塑民族自信的伟大征程。近代以来，中华民族陷入内忧外患的深重苦难之中，中国共产党之外的各种政治力量都没能拯救民族危亡，成为历史的匆匆过客。在马克思主义指引下，在中国共产党领导下，新中国成立了，中国人民站起来了。中国革命的世界奇迹，在一定意义上说，就是马克思主义的奇迹。

中国人民在马克思主义指引下，创造了“发展的世界奇迹”，开启了走向民族复兴的伟大征程。经过几代人的接力奋斗，今天中国的发展成就惊艳世界，从一穷二白到经济总量稳居世界第二位，从百姓温饱不足到进入世界上中等收入国家行列，从物资短缺到成为世界第一货物贸易大国，从落后于时代到逐步赶上时代、引领时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国在这么短的时间内经历了这么大的制度变革、这么快的经济增长，中国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，把不可能变成了可能。中国发展的世界奇迹，在一定意义上说，就是马克思主义的奇迹。

### 合乎时代要求的正确选择

马克思主义是不断发展的开放的理论，始终走在时代前列。习近平同志指出，“一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史，是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。”马克思主义之所以能永葆青春，关键就在于不断解答时代发展提出的新课题、回应人类社会面临的新挑战。

马克思主义是时代的真理，是历史的产物，“它在不同的时代具有完全不同的形式，同时具有完全不同的内容”。马克思主义的基本原理不能丢，丢了就不是马克思主义。同时，马克思主义不是一成不变的，必须把马克思主义基本原理同中国实际和时代要求结合起来，书写出马克思主义的中国版本、当代形态。

中国共产党人既是坚持马克思主义的典范，也是发展马克思主义的典范。一部马克思主义中国化的历史，就是一部用发展着的马克思主义指导新的实践的历史。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题，提出了一系列新理念新思想新战略，为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献。例如，关于社会主义领导力量，提出坚持党对一切工作的领导、坚持和加强党的全面领导、以党的自我革命推动伟大社会革命等重大命题；关于社会主义基本方略，提出新时代坚持和发展中国特色社会主义“14个坚持”的基本方略；关于社会主义建设规律，提出以人民为中心的发展思想、新发展理念、建设现代化经济体系等理论；关于社会主义总体布局和战略布局，提出统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局；等等。这些理论以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，开辟了当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。作为马克思主义中国化最新成果，习近平新时代中国特色社会主义思想回应了中国的时代课题和人类面临的共同问题，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了强大思想武器。中国的伟大实践充分证明，历史和人民选择马克思主义是完全正确的。

(执笔：陈曙光)

(网络编辑：金秋)

